



Отчетно-выборное партийное собрание университета

Большой разговор коммунистов

Наш ВУЗ — кузница кадров для всего Северо-Востока страны. Недавно он отметил тридцатилетие своего существования. За деятельностью этого единственного высшего учебного заведения республики несет ответственность перед народом и государством партийная организация университета. Как и какие кадры готовятся в стенах университета, каково состояние учебно-воспитательной и производственной работы в нем, какой вклад вносят в развитие науки его ученые, — об этом состоялся большой разговор на недавно состоявшемся отчетно-выборном собрании парторганизации ЯГУ.

Партийная организация нашего университета в настоящее время объединяет более 300 коммунистов. Это большая сила. Под руководством парткома, партбюро факультетов проводятся разнообразные мероприятия, направленные на улучшение всей системы учебно-производственной и воспитательной работы в ВУЗ. С каждым годом усиливается связь университета с жизнью, с практикой предприятий промышленности, колхозов и совхозов, учреждений культуры и здравоохранения. Значительная часть большого коллектива ученых университета ведет научную работу во многих областях, участвует в пропаганде марксизма-ленинизма среди трудящихся республики.

Докладчик А. А. Сосин и выступавшие коммунисты с волнением и тревогой говорили о тех недостатках и трудностях, которые имеются в работе всех подразделений университета.

В центре внимания стояли, безусловно, вопросы учебы, воспитания и быта. До сих пор допускается большой отсев студентов, имеются случаи исключения из университета за аморальные поступки, нарушения общественного порядка и правил социалистического общежития. В некоторых курсах и учебных группах наблюдались факты недобросовестного отношения к учебе со стороны отдельных студентов, в результате чего образовывались академические задолженности.

Партийные организации факультетов в прошедшем учебном году не сумели развернуть соревнование групп и курсов за коммунистический труд и учебу. Инициатива отдельных подразделений в этом деле не была своевременно поддержана комсомольскими, профсоюзными организациями, деканатами.

Уким местом в университете является организация быта, досуга культурного и хозяйственного обслуживания студентов, преподавателей и служащих. Проректор ЯГУ по административной части Г. И. Егоров и его аппарат не используют рационально и в полной мере все возможности, имеющиеся в деле улучшения условий труда, быта, учебы нашего коллектива, плохо реагируют на критические замечания в их адрес.

В связи с этими явлениями коммунисты со всей остротой поставили вопрос о личном примере коммуниста, его организаторской роли, влиянии на своих товарищей. Успехи университета были бы еще более значительными, если бы все коммунисты показывали личный пример добросовестной работы и учебы, если бы все они отдавали максимум сил и энергии на улучшение учебно-воспитательной работы.

Член ленинской партии коммунистов — активный боец партии. Новые, более высокие требования, с которыми партия подходит сегодня к своим членам, обязывает каждого коммуниста к очень многому. «Коммунист, — говорится в Программе партии, — обязан всем своим поведением на производстве, в общественной и личной жизни показывать высокие образцы борьбы за развитие и укрепление коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистической морали». Возрастание роли партии в период развернутого строительства коммунизма обозначает повышение обязанностей каждого коммуниста, его трудовой и политической активности, его личной ответственности за себя, за товарищей по труду, за коллектив, за партию за страну.

Важнейшей предпосылкой успешного выполнения коммунистами их авангардной роли является вооруженность марксистско-ленинской теорией, способность члена партии быть проводником коммунистических идей в жизнь, идейным вдохновителем и воспитателем трудящихся.

Октябрьский пленум ЦК КПСС, исходя из возрастания роли всей партии в период развернутого строительства коммунизма, предъявил новые повышенные требования в деятельности каждой партийной организации.

Для вузовской партийной организации главным вопросом является дальнейшее совершенствование и повышение уровня всех звеньев идеологической работы. Мы должны исходить из того, что в борьбе за победу коммунизма идеологическая работа становится все более мощным фактором. Чем выше сознательность членов общества, тем лучше развывается их творческая активность, тем быстрее и успешнее решаются задачи строительства коммунизма.

Партия считает главным в идеологической работе — воспитание всех трудящихся в духе высокой идеологии и преданности коммунизму, коммунистического отношения к труду, быту, учебе, общественному хозяйству, созданию подлинного богатства духовной культуры. Особое значение партия придает воспитанию подрастающего поколения. Каждый студент вуза, готовя себя к честному и самоотверженному служению народу, должен стать высокообразованным, культурным специалистом, активным участником строительства коммунизма. Надо во всей своей жизни и деятельности руководствоваться указаниями В. И. Ленина о том, что после Октябрьской революции, впервые после столетий труда на чужих, подневольной работы на эксплуататоров является возможность работы на себя, и притом работы, опирающейся на завоевания новейшей техники и культуры. (Соч. т. 26, стр. 368).

Вопросы воспитания научного мировоззрения у студентов, их идейной закалки должны находиться под повседневным контролем партийных организаций. На дело улучшения качества преподавания общественных наук, совершенствованию системы партийного просвещения необходимо обратить максимум внимания.

Партийная работа — творческая работа, не терпит всякого шаблона и казенщины.

Октябрьский пленум ЦК КПСС еще раз со всей силой подчеркнул, что ленинская партия — враг

субъективизма и самотека в коммунистическом строительстве, пренебрежения к реальным условиям действительности, маниловского праздности. Нашей партии чужды скоро спелые выводы и поспешные, оторванные от реальности решения и действия, хвастовство и пустозвонство, увлечение администрированием, нежелание считаться с тем, что уже выработала наука и практический опыт.

Партия учит свои кадры, всех коммунистов строить свою работу по-ленински, всегда и во всем опираться на массы, на ее коллективный разум и опыт. Поэтому соблюдение принципов коллективного руководства, развертывание критики и самокритики, развитие внутрипартийной демократии должны пронизать все стороны деятельности каждой партийной организации.

Ни один коммунист, ни один партийный коллектив не имеет права проходить мимо случаев, когда кто-либо проявляет зазнайство, перестает считаться с мнением товарищей, не заботится о развитии критики, о творческом, а не формальном обсуждении вопросов на собраниях и заседаниях. Нельзя допускать, чтобы даже самый авторитетный человек вышел из-под контроля руководящего коллектива, парторганизации, возомнил, что он все знает и все может, что ему ни к чему знание и опыт товарищей. Каждый коллектив должен быть в этом деле непримиримым и стойчивым до конца, должен уметь вовремя держать зарвавшегося человека. Все это требует развития принципиальной партийной критики и самокритики.

Высокая требовательность в большом и малом — важная черта партийного руководства. Она — одно из условий, позволяющих руководящим органам оттачивать формы и методы организаторской и политической работы, добиваясь конкретных результатов. Без нее немислимо соблюдение партийной дисциплины — одно из непреходящих условий наших успехов.

Быть требовательным — значит обеспечивать четкое проведение неизменной ленинской генеральной линии КПСС, строгое соблюдение Устава, неуклонное выполнение партийных заданий и поручений. Требовательность означает прежде всего проверку людей по конкретным, практическим делам, такую постановку руководства, при которой ни один случай невыполнения партийных решений и директив не остался бы незамеченным, чтобы любая попытка обойти закон, отступить от правил и норм внутрипартийной жизни получала принципиальную оценку, а не проходила бесследно и безнаказанно.

В духе вышеизложенного общее собрание коммунистов ЯГУ приняло развернутое постановление. Работа парткома признана удовлетворительной.

В работе собрания приняли участие секретарь Якутского горкома КПСС т. Докторов П. И. и заместитель заведующего идеологическим отделом обкома КПСС г. Романов И. И.

Пожелаем нашим юбилярам доброго здоровья и плодотворной работы!

17 ноября очень тепло и сердечно прошло чествование кандидата филологических наук, доцента Зинаиды Николаевны Альбиной на торжественном заседании Совета факультета. Вступительным словом его открыл профессор Г. П. Башарин. В. А. Лебедев сделал обстоятельный доклад о жизни и научной деятельности юбиляра. Затем состоялось вручение Почетной грамоты Президиума Верховного Совета ЯАССР и пригласительных адресов от общественных организаций города.

Силами артистов Якутского музыкально-драматического театра — М. Лобанова, А. Соколовского, В. Бородинной, П. К. Розинской, Г. М. Кривошапки — был дан концерт.



УВАЖАЕМАЯ ЗИНАИДА НИКОЛАЕВНА!

Мы знаем Вас как опытного, знающего преподавателя литературы и серьезного научного работника.

Своими содержательными, глубоко идейными, живыми лекциями Вы неустанно пополняете ряды педагогов для школ, умножаете кадры литераторов и журналистов, в которых нуждается наша республика.

Ваша научная работа, опыт по созданию учебника русской литературы для нерусских отделений является нужным вкладом в дело освещения отдельных проблем русско-якутских литературных связей.

Вы много и внимательно работаете с аспирантами кафедры русской литературы, являясь их научным руководителем. Широкая аудитория слушателей города и республики высоко ценит Ваше неутомимое

участие в пропаганде передовых идей русской литературы и искусства. На примерах лучших образцов отечественной классики Вы страстно и убежденно воспитываете своих слушателей высоко культурными, преданными партии и народу строителями коммунизма.

Ректорат, партийная и профсоюзная организации, весь коллектив Якутского государственного университета сердечно поздравляют Вас с 50-летием со дня рождения и 30-летием научно-педагогической деятельности и желают Вам новых творческих успехов в работе и большого счастья в жизни.

Ректор Якутского госуниверситета, доцент
И. ПОПОВ,
секретарь партбюро ЯГУ
А. СОСИН,
председатель месткома ЯГУ
С. СЕМЕНОВ.



Состоялось объединенное заседание кафедр русской и зарубежной литературы и русского языка и общего языкознания, на котором коллеги тепло поздравляли и преподнесли адрес и сугениры ст. преподавателю Владимиру Андреевичу Лебедеву в связи с 50-летием со дня его рождения.

Андрей Ксенофонович Сивцев — старший преподаватель кафедры якутского языка и литературы. 50-лет со дня его рождения и 30 лет педагогической деятельности отметили друзья и коллеги на торжественном заседании кафедры.

ПОЛОЖЕНИЕ соревнования за звание «Передового факультета Якутского госуниверситета».

Соревнование проводится в целях улучшения постановки всей учебной и воспитательной работы в университете.

При определении победителя учитывается:

1. а) Успеваемость студентов по итогам учебного года.
б) Итоги конкурса на звание «Лучшая группа ЯГУ».
в) Участие студентов в работе НСО.
2. Участие студентов в общественно-полезном труде (на полях колхозов и совхозов, субботниках и воскресниках, по благоустройству города, сбору металлолома и т. д.).
3. Участие студентов в общественной работе.
а) Итоги конкурса за звание «Лучшая группа ЯГУ».
— Лучший научный кружок.
— Лучшее общежитие.
Итоги комплексной спартакиады.
Итоги смотра художественной самодеятельности.

Соревнование подводится по Дню Ленинского комсомола 29 сентября 1965 г.
Факультет — победитель соревнования награждается Переходящим Красным Знаменем ректората, парткома, месткома, комитета ВЛКСМ и ступенчатого Якутского госуниверситета и присваивается звание «Передовой факультет ЯГУ».

Х УНИВЕРСИТЕТСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВЛКСМ

Отчетный доклад секретаря комитета комсомола И. Сивцева



1. ЗА ПОВЫШЕНИЕ УСПЕВАЕМОСТИ

УСИЛИЯ комсомольской организации нашего университета были направлены главным образом на подготовку высококвалифицированных специалистов.

По сравнению с прошлым годом успеваемость студентов в целом ухудшилась, что составляет 93,1 проц. По университету наиболее высокая успеваемость на медицинском факультете (98,8 проц.), а самый низкий уровень успеваемости на физмат факультете (86,1 проц.).

В целях улучшения всей учебной и воспитательной работы был объявлен конкурс на звание лучшей группы университета. Это звание завоевал дружный коллектив ЯО-62.

Кроме того, для более конкретного руководства учебно-производственной работой по опыту Томского университета, на всех факультетах были созданы учебные комиссии и впервые практиковалось проведение комсомольских контрольных точек. В результате проверки были вскрыты серьезные недостатки в работе комсоров групп. Однако тот факт, что 97 человек получили «неуд» за учебный год, не говорит ничего хорошего. В чем причина? Комитет считает, что одной из главных причин неуспеваемости является массовый пропуск учебных занятий.

Например, физмат факультет (секр. бюро т. Еремеев, учебный сектор т. Дьяконов) занимает последнее место как по успеваемости, так и по посещаемости. Вторая причина — это слабая работа групповых троек на местах. Такие учебные группы, как РО-62 «А», Г-62, Г-63, М-63 «А», М-63 «Б», ИС-61 и др. работали самотеком, не боролись

—ооОоо—
(Печатается с сокращениями)
—ооОоо—

с нарушителями учебно-трудовой дисциплины, не организовали товарищескую помощь и т. д. К третьей причине низкой успеваемости студентов можно отнести недостаточное руководство со стороны учебного сектора т. Дюжиловой (М-62), которая ограничивала свою работу лишь сбором сведений о пропусках учебных занятий.

2. НСО

У нас работает много научно-исследовательских кружков, роль которых в жизни университета с каждым годом возрастает. С большим успехом была проведена работа VI научной студенческой конференции, состоявшейся в конце апреля с. г. Научные сообщения студентов Т. Семенов, К. Келле-Пелле, Р. Хен, И. Строчкова, И. Шмелевой и К. Башарина получили высокую оценку слушателей, а сами авторы были награждены грамотами ГК и ОК ВЛКСМ.

С целью выявления лучшего кружка и факультета по научно-исследовательской работе был объявлен конкурс между факультетами и отдельными кружками. Победителем вышел медицинский факультет (предс. И. Шмелева), на II месте — ИФФ (предс. К. Дьячковский), на III месте — СХФ (предс. М. Сергеева). Среди отдельных научных кружков I место занял кружок «История» (рук. проф. Г. П. Башарин), на II месте — кружок «Гинекология и акушерство» (рук. доц. Л. Н. Гольдштейн), на III месте — кружок «Региональная география» (рук. ст. пр. П. Д. Павлов). Победители были награждены грамотами ГК и ОК ВЛКСМ, а 20 активных членов НСО пользовались бесплатными путевками в дома отдыха.

3. ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Известно, что важнейшей стороной трудового воспитания молодежи является воспитание любви и уважения к своей профессии. Так, будущие педагоги ИФФ, БГФ, ФМФ в своих учебных группах проводили беседы о передовом опыте учителей липецких школ. А студенты медфака вели большой разговор о своей будущей специальности, о новостях и достижениях современной медицины.

Пионервожатые ИФФ и БГФ работали неплохо. Такие, как В. Старостина, Г. Мартынова и др. стали друзьями пионеров. Однако, к сожалению, 12 пионервожатых физмат факультета (ответ за пионерский сектор т. Охлопкова) в течение года числились только на бумаге. Следует спросить у товарищей Тороховой, Бечеховой, Слепцовой, Будко, Кузьминова и Охлопковой — желают ли они быть настоящими воспитателями детей?

Работа политико-воспитательных секторов далеко не удовлетворительна. Только этим можно объяснить, что грубейшие факты нарушения общественного порядка, факты хулиганства и пьянства имели и имеют место в нашей студенческой среде.

4. ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

К худ. смотру университета все факультеты были хорошо подготовлены. Особенно следует отметить задорный, настоящий творческий концерт студентов ИТФ, СХФ. Большую работу проделали активы ФМФ и БГФ. На городском смотре университет представил не только большой концерт, но и выставку прикладного искусства, оцененную городским жюри на «отлично», выставил общеуниверситетский хор в количестве 80 человек, получивший высший балл жюри. Труд более 800 участников самодеятельности не пропадал даром — университет занял I место в г. Якутске.

5. СВЯЗЬ С ПРОИЗВОДСТВОМ

Замечательной традицией стало то, что ежегодно трудятся наши студенты на полях колхозов и совхозов, на стройках и предприятиях, на ремонте учебных и жилых корпусов. Однако некоторые комсомольцы (ИФФ и ИТФ) относились к делу не совсем добросовестно.

6. ДНД

Значение добровольной народной дружины в деле охраны общественного порядка и госбезопасности огромно. В этом отношении следует отметить дружинников сельхоз факультета (ком. Сергеев). Они помогли обезвредить и представить в органы милиции особо опасного преступника. За свои смелые действия комсомолец Мохов был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР.

УЧЕБА — ЭТО САМОЕ ГЛАВНОЕ

ТОВАРИЩИ, у вас было бы еще больших успехов, если бы комитет комсомола работал достаточно энергично, умело и оперативно. В его деятельности имеется очень много недостатков и упущений. И все это относится, в основном, к учебе, т. е. к самому главному, чему подчиняется все остальное. Общий, декларативный характер той части отчета, которая посвящена учебе, объясняется отсутствием конкретной оперативной, ежедневной работы. Между тем комитету следовало бы заниматься рядом важных конкретных вопросов. Остановлюсь на некоторых из них.

1. РАБОТА С ОТЛИЧНИКАМИ

Комитет почти не вел никакой работы с отличниками. Если в первом семестре сдали на «отлично» 134 студента, то во втором семестре из них осталось только 66. Спрашивал ли комитет хотя бы одного отличника, почему он поклатился вниз по наклонной плоскости? Нет, этого комитет не сделал.

Задача состоит в том чтобы вести работу по линии борьбы за сохранение существования отличников, за воспитание новых отличников, за распространение передового опыта отличников.

Необходимо проводить ежегодный традиционный слет отличников, передовиков учебы, обратиться к ректорату с просьбой оказывать



Выступает проф. Г. П. Башарин.
Фото В. Еремеева (ЯО-63).

вать всемерную помощь в поощрении борьбы студентов за отличную учебу.

2. РАБОТА С НЕУСПЕВАЮЩИМИ

В прошлом году за неуспеваемость 24 студента исключено из университета. Надо шире проводить работу по отношению к отстающим. Эта работа должна быть проведена, во-1-х, в форме тщательного учета неуспевающих, во-2-х, по линии прикрепления к ним сильных с целью оказания творческой помощи и, в 3-х, в форме создания персональных дел по отношению к тем, кто лениво относится к учебе.

3. БОРЬБА С ПРОГУЛЬЩИКАМИ

В прошлом году по неуважительным причинам пропущено 6023 часа. За прогулы, нарушение трудовой дисциплины исключено из университета 35 студентов, большинство из них комсомольцы. Новый состав должен положить конец подобной практике.

4. СОЧЕТАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ РАБОТЫ С УЧЕБОЙ

Комитет не сумел правильно решить этот важный вопрос. Основная его ошибка — превращение общественной работы в глав-

КОРОТКО

Из выступлений делегатов конференции

П. Михалева (РО-60): «Хочу сказать о работе детской комнаты, которая создана в 1962 г. Договорились выделить по 3 человека на одного трудновоспитуемого. Должны были идти добровольно. К этому более серьезно отнеслись студенты ИФФ, а другие, особенно добровольцы ФМФ, совсем не ходили».

П. Еремеев (секретарь бюро ФМФ): «В докладе правильно указали на наши недостатки. Однако вся работа на факультете проделана нами без должной поддержки со стороны парторганизации».

А. А. Сосин: «Надо поддержать почи Казанского университета в борьбе за звание группы коммунистической учебы и труда».

П. Васильев (секретарь бюро СХФ): «Гольшое недозорство вызывает наша хозяйств. В частности зав. гаражом т. Гартвиг часто бывает в нетрезвом состоянии, а шофер автобуса Д. Перетити нигде не едет без «дополнительных полвчек».



Секретарь бюро медфака П. Яковлев: «Нужно создать общеуниверситетский хор и свой оркестр, ведь возможности на это имеются».

Фото М. Кугданова.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* В настоящее время в университете 1668 комсомольцев.
* В университете работало 50 научно-исследовательских кружков, в которых занимался 651 человек.

* В этом году 266 студентов получили дипломы общественных профессий.

* Нашими дружинниками задержано 52 нарушителя общественного порядка.

* В летние и осенние месяцы студентами отработано более 40 тысяч человеко-дней.

* Для тружеников сельского хозяйства силами комсомольцев дано 78 концертов.

Новый состав комитета ВЛКСМ

Яковлев В. — секретарь.
Горохов С. — зам. секретаря по НСО (ИО-61).

Данилов А. — зам. секретаря по политико-воспитательной работе (Г-62).

Тараненко З. — отв. за учебно-производственный сектор (МЛ-60).

Степанов Вл. — отв. за сектор пропаганды и агитации (Б-62).

Дмитриев Н. — отв. за культурно-массовую работу (ИО-62).

Алтухова Р. — отв. за культурно-массовую работу (РО-63).

Кустога А. — отв. за сектор печати и подлиски (РМ-62).

Егоров Б. — отв. за спортивный сектор (МЛ-62).

Алексеев В. — отв. за общественно полезную и шефскую работу (Г-63).

Бурнашев П. — отв. за работу факультета общественных профессий (В-61).

Попов К. — отв. за работу ДНД и ДОСААФ (Ф-63).

Барашков И. — отв. за работу «Комсомольского прожектора» (В-62).

Иванова М. — отв. за жилищно-бытовой сектор (В-61).
Лонгинова В. — зав. общим отделом (отв. за сектор учета) (ИО-62).

Уголок сатиры



Вот это действительно «субботники» в гараже.

Рис. П. Васильева — СХФ (вверху).

Прегульщин.
Рис. Е. Александрова, В-61 (сграв).

но, а учеба поставлена как второстепенное. Это проявилось во всем. Учеба и общественная работа должны сочетаться. В их сочетании главной является учеба. Общественные мероприятия должны проводиться вне учебных занятий.

В заключение позвольте выразить надежду, что в этом году коренным образом улучшить трудовую дисциплину, возглавить борьбу студентов за отличную учебу.

Декан историко-филологического факультета, профессор Г. П. БАШАРИН.

